gleich (%+5§’1+%+ ....... )n mal als Summand
gesetzt oder kirzer n - '—;3. Da aber n - s nichts anderes
ist als der Umfang des Vielecks, den wir u nennen

wollen, so ergibt sich die Formel %. Das bedeutet
aber wieder nichts anderes, als da8 jedes regelmiBige
Vieleck inhaltsgleich ist einem Dreieck, dessen Grund-
linie gleich ist dem Umfang des Polygons und dessen
Hohe der Hohe eines der Dreiecke gleich ist. Oder
auch einem Dreieck, das eine Dreieckshdhe zur Grund-
linie und den Vielecksumfang zur Hohe hat. In der
Geometrie wird vorwiegend die erste dieser beiden
Moglichkeiten benutzt. Insbesondere zur Quadratur
des Kreises, die wir jetzt besprechen wollen. Voraus-
geschickt sei, daB eine konstruktive Quadratur des
Kreises mit Zirkel und Lineal trotz aller durch die
Jahrtausende stets wieder erneuerten Versuche nicht
gelungen ist. Wir werden spéter Niherungskonstruk-
tionen und eine richtige Quadratur, allerdings mit
Hilfe des sogenannten Evolventenzirkels, kennen lernen.
Wir sind daher zur Kreisausmessung fast ausschlieBlich
auf rechnerische Methoden angewiesen.

Achtundzwanzigstes Kapitel
Quadratur des Kreises

Stellen wir einmal folgende Betrachtung an: Wir
wiirden die Anzahl der Seiten unseres einbeschriebenen
oder umbeschriebenen Polygons stets vermehren. Bis
wir endlich aus unendlich vielen unendlich kleinen
Seiten ein Polygon gewonnen hitten. Dieses Polygon
besteht aber aus ,,unendlich-schmalen’ Dreiecken, die
eigentlich nichts mehr sind als Radien. Folglich ist
in diesen Dreiecken auch die Hohe mit den Schenkeln
gleich, namlich gleich dem Radius des Um-In-Kreises,
die hier beide zusammenfallen. Wenn es mir also ge-
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